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「制服の見直し」に関する 2次アンケート結果① 
 「制服の見直し」に関するアンケートにつきましては、年末からの 1次アンケート、また 2 月 4日にメールでお

願いした 2 次アンケートにご協力いただき、ありがとうございました。合計で生徒のべ 15 名、保護者のべ 35 名

からの回答を合わせた形でご報告いたします。 

 今後、3 月初旬に小学校の保護者の皆様にもこのアンケート結果をご提示し、中学校でも展示したサンプルの制

服を小学校でも展示した上でアンケートを実施します。その結果は改めて中学校の保護者の皆様にもご提示します

ので、その際、改めてご意見をお伺いいたします。度々のお願いで恐縮ですが、ご協力をお願いいたします。 

なお、以下のご意見の中で、下線が引いてあるご意見は、2次アンケートで新たにいただいたご意見です。 

Ｑ：今の制服を見直した方がいいと思いますか。 

【生徒回答】                   【保護者回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○賛成 

・これからの時代に合わせると、見直して組み

合わせをできるようにしたりなどできるから。 

○このままでいい 

・今のままでいい、という人もいると思うし、前

からの文化を大切にした方がいいと思うから。 

・別に不自由なく生活できているから。 

・特にデメリットがないから 

・ネクタイなどの付属品の着用は煩わしいた

め。 

・特別新しくする必要はないと思う。 

○分からない 

・夏は体操着でいいし、そこまでして夏に制服

を着なければいけない理由があるのか疑問だか

ら。 

○賛成 

・体温調節のことや手入れを考えると。 

・（サンプルの）ブラウスの素材がいいと思った。 

・見た目がかわいい。 

・着やすさと便利さを考えると 

・機能性が良くなっていると思う 

・今の制服は重いと思うので着心地優先で軽量化の方が良い 

・授業参観の時、リボンをしていない人もいたので管理しにく

いのかなと思った。 

・暑さ対策として良いと思います。 

・デザインが新しくなるのは良いと思う。 

・学生服やセーラー服はこの先大人になっても着ることがない

から 

・着心地が良い制服の方が快適に学校生活を送れるから 

○今のままでよい 
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Ｑ：制服の見直しに関する学校だよりや、アンケートの中間報告をご覧いただき、改め
て制服の見直しに関して、ご意見やご要望など、お答えください。 

・夏服でもインナーの色などに左右されないシャツだとありがたいです（賛成保護者） 

・実物を見てどんなものか実感できました。保護者の方も見て見ると良いと思いました。（賛成保護者） 

【考察】 

制服の見直しに「賛成」の割合が、生徒、保護者ともに高くなっていますが、一定数「今のままでよい」というご

意見もいただきました。 

○生徒の「今のままでよい」というご意見に対して 

「今のままでよい」と回答した生徒の理由は、「現状不自由がない」、「変更する必要性を感じない」など、という

理由でした。ここには、積極的に反対する気持ちは感じていません。 

「着やすさ」の感じ方は人それぞれですし、現に今の制服をきちんと着こなせていない人が一定数いる状況や、

「多様性への対応」という視点で考えたとき、制服を見直したい、という人がいれば、積極的に反対するものでは

ない、と受け止めています。ただ、ネクタイが煩わしい、とか、夏の制服についての意見は、例えばどんな場面では

ネクタイをつけるのかなど、細部については生徒の皆さんも交え、みんなが納得のいくよう、話し合って決めてい

きたい、と思っていますし、夏の制服着用については、確かに熱中症予防の観点から運動着（半袖Ｔシャツ、ハーフ

パンツ）での登校の期間が長くなっていますが、制服の見直しは夏に限ったことではなく、運動着登校以外の期間

は何を着るのか、という話の中で、制服の見直しについて考えていただきたいと思います。 

○保護者の方の「中学生らしさ」に関するご意見について 

「中学生らしさ」に関することにつきましては、来年度から市内でも１つの中学校でブレザー型になると聞いて

おりますが、田川地区の中学校の約 3 分の 1がブレザー型の制服になっています。何をもって「中学生らしさ」と

考えるのかは、人によって違うと思いますが、今の制服に「動きにくさ」「窮屈さ」「煩雑さ」を感じている生徒が

いるとすれば、制服の見直しは検討されるべきではないか、と考えております。 

○保護者の方の「おさがり」「値段が高い」というご意見について 

「おさがりできない」「価格が高い」というご意見につきましては、制服の見直しが実施された折には、新たに購

入する場合は新制服をご購入いただきますが、もしご希望があれば、現在の制服をおさがりで着ていただくことで

特に不都合はないのではないか、と思っていますので、そういうご要望があれば、個別に対応することを考えてお

ります。 

価格については、現在の制服が 33000 円程度ですが、サンプルでご提示した制服の中には、同程度の金額で購

入できるものもありますし、仕様や生地等を見直すと、より安価にすることも可能だと聞いております。 

 なお、もう 1 枚の学校だより記載のご意見については、制服の見直しを行うことでご了承いただき、具体的に話

を進めることになったら、生徒及び保護者の皆様のご意見をいただきながら調整してまいりたいと考えています。 

 ・学ランもセーラー服も中学生らしくて良いと思うから。 

・新しい制服は高校生と似たり寄ったりで変わらなくなってし

まう感じがする。 

・おさがりできなくなる。制服の値段が高い。 

○どちらとも言えない 

・コストや使い勝手が分からない 

・今後着用する皆さんの意見を尊重。 

・生徒数が減少する一方でタイミング的に躊躇してしまう 


